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З ГАД КІ І СПА ДЗЯ ВАН НІ 
ГРА ДА ТУ РА ВА

КОРАТКА

Ор дэ нам Ма цi за на ра джэн не i вы ха-
ван не пя цi i больш дзя цей уз на га ро джа ны 
19 шмат дзет ных жан чын з Вi цеб скай, Го-
мель скай i Гро дзен скай аб лас цей. Ад па-
вед ны ўказ Прэ зi дэнт Бе ла ру сi Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пi саў 30 жнiў ня.

Се зон рэс пуб лi кан скiх сель ска гас па дар-
чых кiр ма шоў пач нец ца ў Мiн ску з 15 ве-
рас ня. З 17 ве рас ня па 30 каст рыч нi ка на 
пля цоў цы ка ля «Чы жоў кi-Арэ ны» прой дуць 
рэс пуб лi кан скiя кiр ма шы вы хад но га дня. 
Так са ма кiр ма шы сель гас пра дук цыi бу дуць 
пра ца ваць з 1 па 2 i з 8 па 9 каст рыч нi ка на 
пля цоў ках ка ля Па ла ца спор ту.

Фi нан са ва-эка на мiч ны фо рум кра iн — 
удзель нiц СНД прой дзе ў Мiн ску ў каст-
рыч нi ку.

У Мiж на род ным спар тыў ным су дзе ў Ла-
за не на сён няш нi дзень зна хо дзяц ца два iс кi 
бе ла рус ка га бо ку. Пер шы iск да ты чыц ца ад-
хi лен ня ад лет няй Алiм пi я ды-2016 муж чын-
скай ка ман ды ка на iс таў. Дру гi iск да ты чыц ца 
цяж ка ат ле таў.

На цы я наль ны банк Бе ла ру сi вы пус кае 
ў аба ра чэн не па мят ныя ма не ты «Над ба-
род нiк бяз лiс ты» се рыi «Ад ро джа ныя 
рас лi ны».

У Клi чаў скiм ра ё не (Ма гi лёў ская воб-
ласць) 3-4 ве рас ня прой дзе пер шы эка арт-
фес ты валь «Аст ра вы Ду ле бы».

Прэ зі дэнт Чэ хіі вы сту піў 
за за крыц цё ме жаў ЕС ад не за кон ных міг ран таў

Прэ зі дэнт Чэш скай Рэс пуб лі кі Мі лаш Зе ман вы сту піў за спы нен не на плы ву бе-
жан цаў у Еў ра са юз за кошт за крыц ця ме жаў ЕС для не ле галь ных міг ран таў. Пра 
гэ та ён за явіў канц ле ру Гер ма ніі Ан ге ле Мер кель, па ве дам ля юць ін фар ма генц твы са 
спа сыл кай на ін тэр в'ю кі раў ні ка Чэ хіі ра дыё ка на лу «Час та та — 1». На дум ку Мі ла ша 
Зе ма на, ме на ві та за крыц цё мя жы да па мо жа спра віц ца з міг ра цый ным кры зі сам. 
Кі раў нік Чэ хіі вы сту піў і за тое, каб адзі ная ар мія Еў ра са ю за бы ла ство ра на як ма га 
хут чэй. Ён пад крэс ліў, што гэ та не аб ход на для за бес пя чэн ня ахо вы знеш ніх ме жаў 
ЕС, а так са ма ба раць бы з між на род ным тэ ра рыз мам. Па вод ле сло ваў Мі ла ша Зе-
ма на, дзяр жа вам Еў ра пей ска га са ю за не аб ход на быць у ка а лі цыі з ін шы мі кра і на мі 
па гэ тым пы тан ні.

Пар ла мент Эс то ніі ў 1-м ту ры не здо леў вы браць прэ зі дэн та
Пар ла мент Эс то ніі ў 1-м ту ры га ла са ван ня не змог абраць прэ зі дэн та кра і ны. Як па ве дам ля юць ін фар ма генц твы, ні 

адзін з прад стаў ле ных кан ды да таў не атры маў па трэб най коль кас ці га ла соў. Ба раць ба за па са ду кі раў ні ка дзяр жа вы 
раз гар ну ла ся па між спі ке рам пар ла мен та Эй кі Не ста рам, кан ды да там ад цэнт рыс таў Май ліс Рэпс, а так са ма Ала рам 
Йык сам, яко га вы лу чы лі Са юз Ай чы ны і Рэс пуб лі кі і Сва бод ная пар тыя Эс то ніі. Паў на моц твы дзе ю ча га прэ зі дэн та То а-
ма са Хенд ры ка Іль ве са за кан чва юц ца во сен ню 2016 го да.

У Нар ве гіі адзін удар ма лан кі за біў не каль кі со цень але няў
Як ста ла вя до ма, зда рэн не ад бы ло ся 26 жніў ня. Уда ры ма лан кі бы лі 

за фік са ва ныя над тэ ры то ры яй на цы я наль на га пар ку Хар дан гер ві да, які 
зна хо дзіц ца ў паўд нё вай част цы Нар ве гіі. У той дзень адзін з ві да воч-
цаў па ве да міў, што ім бы лі зной дзе ны це лы але няў, ад нак ула ды змаг лі 

пры быць у парк толь кі 28 жніў ня. Уся-
го за гі ну ла 323 паў ноч ныя але ні, з якіх 
пя ця рых прый шло ся да біць, бо яны па-
ку та ва лі ад траў маў, а вы ра та ваць іх 
ужо не бы ло маг чы мас ці. Па вод ле слоў 
ад на го з экс пер таў, гэ ты вы па дак з'яў-
ля ец ца ўні каль ным, бо ра ней та ко га не 
зда ра ла ся.
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ЦЫТАТА ДНЯ

Вік тар ЛІС КО ВІЧ, 
на мес нік стар шы ні 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма:

«Най важ ней шы мі якас ця мі 
на род на га вы бран ні ка 
з'яў ля юц ца сум лен насць і 
прын цы по васць. Пры чым 
важ на, што прын цы по вым 
дэ пу тат па ві нен быць 
не толь кі ў ад но сі нах 
да лю дзей, але і да ся бе, 
каб пра віль на ўспры маць 
усё, што ад бы ва ец ца 
ва кол. Важ на так са ма 
быць на стро е ным на 
да сяг нен не па стаў ле ных 
мэт. Дэ пу тат аба вя за ны 
быць па зі тыў ным, ён 
па ві нен умець ба чыць 
аў ды то рыю, умець чуць 
лю дзей, бо част ка ра бо ты 
на род на га абран ні ка звя за на 
з аса біс тым пры ёмам 
гра ма дзян, з ра шэн нем іх 
праб лем. І са мае га лоў нае — 
ён па ві нен лю біць свой го рад, 
свой рэ гі ён, сваю Ра дзі му».

Больш за 30 аг ра ся дзіб, зя лё ны марш рут «Ва-
ло жын скія гас цін цы», эка му зеі і мас тац кія га ле-
рэі — усё гэ та ста ла на го дай для ста наў лен ня 
ма дэ лі крэ а тыў на га тэ ры та ры яль на га раз віц ця. 
Пас ля паў га да вой пра цы, іні цы я та рам якой ста ла 
Бе ла рус кае гра мад скае аб' яд нан не «Ад па чы нак 
у вёс цы», мож на пад во дзіць вы ні кі.

По бач з пры ро дай
Адзін з най больш па пу ляр ных ту рыс тыч ных на прам-

каў — ад па чы нак у аг ра ся дзі бе. Але ка го сён ня здзі віш 
звы чай най сель скай ха тай? Та му гас па да ры пры дум ля-
юць роз ныя за ба вы для гас цей. Так, у «На лі боц кіх ва сіль-
ках» у най блі жэй шы час мо жа з'я віц ца му зей фур ма нак, 
рас каз вае гас па дар Ва сіль ША КУН:

— Мае баць кі вы ка рыс тоў ва лі гэ та па мяш кан не для 
за хоў ван ня се на на зі му. За раз мы пла ну ем яго пе ра-
тва рыць у не вя лі кі му зей з экс па зі цы яй гу жа во га транс-
пар ту. У асноў ным, гэ та бу дуць на шыя фур ман кі, якія 
за ста лі ся ад баць коў, і не каль кі экс па на таў мы знай шлі 
ў вёс цы. Ка ля 15 ва ры ян таў ужо ёсць плюс не ка то рыя 
за раз рэ стаў ру юц ца. Па сту по ва гэ тая кам па зі цыя бу дзе 
па паў няц ца. А са ма аг ра ся дзі ба — ха та ма іх баць коў. У 
ёй ка ля ся мі га доў зна хо дзі ла ся шко ла. Мы ўкла ды ва ем 
ду шу ў на шу пра цу, вы ка рыс тоў ва ем увесь наш жыц цё-
вы во пыт. Ста ра ем ся вы кон ваць тра ды цыі, 
якія скла лі ся тут, на на лі боц кай зям лі.

Іні цы я ты ваІні цы я ты ва  ��

КРОПКІ КРЭАТЫВУ
Ва ло жын скі ра ён стаў тэ ры то ры яй эка но мі кі ведаў

Якія ві ды са цы яль ных па слуг 
мож на атры маць у тэ ры та ры яль ных цэнт рах 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
і хто мае пра ва на іх атры ман не? 
Ку ды звяр тац ца ў вы пад ку цяж кай жыц цё вай 
сі ту а цыі? На якія фор мы са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня вар та звяр нуць ува гу 
пен сі я не рам? На гэ тыя і ін шыя ва шы пы тан ні 
ад ка за лі ў хо дзе «пра мой лі ніі», 
што ад бы ла ся ў рэ дак цыі «Звяз ды», 
га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла ад рас най 
са цы яль най да па мо гі 
і са цы яль на га аб слу гоў ван ня ўпраў лен ня 
дзяр жаў най са цы яль най пад трым кі 
на сель ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы 
і са цы яль най аба ро ны Тац ця на ТА ЛА ЛА Е ВА 
і на чаль нік аддзела пен сій на га 
за ка на даў ства Га лоў на га ўпраў лен ня 
пен сій на га за бес пя чэн ня 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Але на ГО МА РА ВА.

Прамая лініяПрамая лінія  ��

СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ ПА СЛУ ГІ: 
ШТО ГА РАН ТУЕ ДЗЯР ЖА ВА?

СТАР. 7 СТАР. 5
Юрый МА ЗУ РА па каз вае, 

якія дрэ вы рас туць у На лі боц кай пу шчы.

Мі ну лае ле та бы ло да во лі ба га тае на ня шчас-
ныя вы пад кі, якія зда ры лі ся з дзець мі. У Коб-
рын скім ра ё не Брэсц кай воб лас ці за гі нуў 
ча ты рох га до вы хлоп чык, які ра зам з та там 
гас ця ваў у ба бу лі. Па куль да рос лыя бы лі за-
ня тыя гас па дар чы мі спра ва мі, ма лы ўпаў у 
штуч ны ва да ём, пры зна ча ны для па лі ван ня 
ага ро да.

У Свет ла гор ску з трэ ця га па вер ха, аба пёр шы ся 
на мас кіт ную сет ку, вы па ла двух га до вая дзяў чын ка. 
Дзі ця з сур' ёз ны мі траў ма мі шпі та лі за ва нае. Сі ту а-
цыя адзін у адзін паў та ры ла ся ў Грод не — 5-га до вая 
ма лая з да па мо гай дзі ця ча га сто лі ка за лез ла на 
пад акон нік ад кры та га на сцеж акна, не ду ма ю чы, 
што гэ та не бяс печ на, аба пер ла ся ру ка мі аб сет ку і 
ўпа ла ўніз. Дзі ця па мер ла да пры ез ду «хут кай да-
па мо гі». У Мін ску трох га до вы хлоп чык ня ўда ла «па-
каш та ваў» 50 ка пе ек. Ма не та за се ла ў стра ва во дзе. 
Дзі ця шпі та лі за ва лі, ма не ту вы ня лі пад нар ко зам. 
І гэ тая сі ту а цыя не адзін ка вая.

Вы сно ва на прош ва ец ца са ма са бой: у не бяс-
печ ныя сі ту а цыі дзе ці трап ля юць амаль заўж ды 
вы ключ на па ад ной пры чы не — баць коў скім не да-
гля дзе. Але ж вы хоў ваць ма лых, ву чыць іх бяс печ-
ным па во дзі нам па він ны перш за ўсё ме на ві та та та 
і ма ма. Як жа гэ та ра біць пра віль на, ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» па гу та рыў з на чаль ні кам рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра пра па ган ды МНС Але най 
ДМІТ РУК.

Па баць коў скім 
не да гля дзе

ГА ЛОЎ НАЕ — 
ІН ТА РЭ СЫ НА РО ДА

У пар ла мен це па він ны пра ца ваць са праўд ныя 
пра фе сі я на лы не за леж на ад іх па лі тыч ных пе ра ка нан няў

Аб за ці каў ле нас ці ў гэ тым кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка-
шэн ка за явіў на су стрэ чы з кі раў ні ка мі мі сіі АБ СЕ па на зі ран ні 
за пар ла менц кі мі вы ба ра мі ў Бе ла ру сі.

У су стрэ чы пры ня лі ўдзел спе цы яль ны ка ар ды на тар мі сіі ка рот ка-
тэр мі но вых на зі раль ні каў АБ СЕ на вы ба рах у Па ла ту прад стаў ні коў, 
на мес нік стар шы ні ПА АБ СЕ Кент Харс тэд і кі раў нік мі сіі БДІПЧ АБ СЕ 
па на зі ран ні за вы ба ра мі Ка э та на дэ Зу лу е та Оў трам.

«Я вель мі за ці каў ле ны, каб у наш пар ла мент прый шлі са праўд-
ныя пра фе сі я на лы. Не важ на, хто яны бу дуць па сва іх па лі тыч ных 
пе ра ка нан нях. У пар ла мен це па він ны пра ца ваць лю дзі, якія ўме юць 
пра ца ваць і пі саць за ко ны», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Вы доб ра зна ё мыя з пар ла менц кай ра бо тай. Я так са ма быў дэ-
пу та там. Гэ та перш за ўсё за ка нат вор часць. І наш пар ла мент гэ та му 
ўдзя ляе асноў ную ўва гу. Гэ та са мая га лоў ная яго за да ча. І ў гэ тым 
пла не я за ці каў ле ны, каб там бы лі пра фе сі я на лы, — ска заў Прэ зі-
дэнт. — А па лі тыч ныя пе ра ка нан ні па він ны спры яць раз віц цю кра і ны. 
Ка лі гэ та на су пе рак, то гэ та ўжо не прад стаў нік на ро да».

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, на зі раль ні кам не аб ход на атры-
маць поў ную ін фар ма цыю пра кра і ну, бе ла рус кі на род, блі жэй па зна ё міц ца 
з са мой сут нас цю вы ба раў у Бе ла ру сі. Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што 
яго ро ля ў вы бар чым пра цэ се як Прэ зі дэн та за клю ча ец ца ў тым, каб за бяс-
пе чыць дак лад нае і без да кор нае вы ка нан не за ко наў і ўся го за ка на даў ства 
Бе ла ру сі аб вы ба рах згод на з Кан сты ту цы яй: «Гэ та мае функ цы я наль ныя 
аба вяз кі. Я па ві нен зра біць усё, каб пра цэс га ла са ван ня быў сум лен ным, 
ад кры тым і прай шоў у аб са лют най бяс пе цы. Каб лю дзі іш лі на вы ба ры, як 
на свя та». На су стрэ чы так са ма бы ло ад зна ча на, што вы ба ры не па він-
ны дэ ста бі лі за ваць аб ста ноў ку ў кра і не. «Дзя куй бо гу, апош нія вы ба ры ў 
нас да гэ та га не пры вя лі. І я бу ду ра біць усё, каб так не зда ры ла ся і пас ля 
гэ тых пар ла менц кіх вы ба раў», — за явіў Прэ зі дэнт.

Звяр та ю чы ся да кі раў ні коў мі сіі АБ СЕ па на зі ран ні за пар ла менц-
кі мі вы ба ра мі, кі раў нік дзяр жа вы за пэў ніў, што іх мі сія бу дзе па спя-
хо вай, а вы ба ры прой дуць сум лен на і год на. «Нам шмат хто і шмат 
ча го ра яць. Мы — доб рыя вуч ні. Ву чыц ца ні ко лі не поз на. Але мы 
бу дзем ра біць усё, каб бы ло як ма га лепш для бе ла рус ка га на ро да, 
каб мы вы кон ва лі і ад па вя да лі асноў ным дэ ма кра тыч ным кры тэ ры ям 
па доб ных вы ба раў», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У сваю чар гу Кент Харс тэд па дзя ка ваў Прэ зі дэн ту за маг чы масць 
су стрэц ца. Ён рас ка заў, што ўжо чац вёр ты раз удзель ні чае ў якас ці 
на зі раль ні ка ў вы бар чых кам па ні ях у Бе ла ру сі. «Што ха це ла ся б ад зна-
чыць — і я ад люст роў ваў гэ та ў дак ла дзе — вы бар чы пра цэс ста но віц ца 
ўсё леп шым і больш ад кры тым», — ска заў прад стаў нік АБ СЕ.

На дум ку на зі раль ні каў, ця пе раш няя вы бар чая кам па нія ў Бе ла ру-
сі пра хо дзіць у ду ху спа бор ніц тва і вы зна ча ец ца вя лі кай коль кас цю 
прэ тэн дэн таў на мес цы ў пар ла мен це. Кі раў ні кі мі сіі АБ СЕ асаб лі ва 
ад зна чы лі цес нае ўза е ма дзе ян не з ЦВК і МЗС Бе ла ру сі, па ве дам ляе 
прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Па іх сло вах, ула ды кра і ны мак сі маль на ад-
кры тыя для су пра цоў ніц тва.

Трай ня ты Баг да на, Ка мі ла і На зар АХРЫ МЕН КІ з Го ме ля заўт ра ста нуць пер ша клас ні ка мі га рад ской 58-й гім на зіі.

АДЗІН ДЗЕНЬ ВЕ ДАЎ НА ТРА ІХ
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(Пра цяг, па ча так у «Звяз дзе» 
ад 24 жніў ня)


